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ДЕМОКРШЋАНСТВО: 
ИЗВОРИ, ПОСТИГНУЋА И ПЕРСПЕКТИВЕ 
Јаков Жижић, Јерко Валковић (ур.)

Италијанско-амерички политиколог Кар-
ло Инверници Аћети (Carlo Invernizzi Accetti) 
тврдио је у делу Шта је хришћанска демокра-
тија: политика, религија и идеологија (What 
is Christian Democracy: Politics, Religion and 
Ideology) да је демохришћанство обликова-
ло данашњи свет, посебно у континенталној 
Европи. Наиме, демохришћанство предста-
вља особену идеологију, која је, премда са ду-
гом традицијом још из римокатоличког соци-
јалног учења, проистеклог из енциклика Rerum 
novarum (1891) и Quadragesimo anno (1931), по-
стала изузетно важна градивна политичка сила 
у европским друштвима након Другог светског 
рата. Тим поводом, Хрватски римокатолички 
универзитет објавио је 2022. године зборник 
радова под називом Демохришћанство: извори, 
постигнућа и перспективе.

У првом раду под називом ,,Демохришћан-
ство: средишњи политички концепти”, Јаков 

Жижић представио је кључне идеје ове идеологије и политичког покрета. 
За демохришћане посебно је важан однос према демократији, персонализму, 
популаризму, супсидијарности, антиматеријалистичком схватању истори-
је и социјалном капитализму. Све ове идеје демохришћани су уградили у 
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темеље Европске уније. Посебно се то односи на супсидијарност, односно 
на идеју да је потребно преношење власт од државе према вишим и нижим 
облицима управљања (међународне организације, регионалне и локалне 
заједнице). Демохришћани следе идеју људског достојанства и народа као 
природне заједнице усмерене ка општем добру свих чланова. Разумевајући 
државу као заједницу народа, демохришћани су, приметио је Жижић, и за-
говорници социјалног капитализма, система у којем је држава гарант при-
ватног власништва, али и дистрибутивне правде.

Тихомир Ципек, професор Факултета политичких наука у Загребу, ука-
зао је у тексту ,,Демохришћанство и држава” на сложен и противречан однос 
политике и религије. Римокатоличка црква се од XIX века суочавала са иза-
зовима либерализма, секуларизма, демократије и тоталитарних идеологија. 
Професор Ципек посебно је издвојио политичку мисао папе Лава XIII, фран-
цуског свештеника Роберта де Леменеа и бискупа Мајнца Вилхелма Еману-
ела фон Кетлера, који су формирали политичко и социјално учење цркве у 
капиталистичким и либерално-демократским околностима прилагодивши 
се новим идејама. Са енцикликама Rerum novarum и Quadragesimo anno Ри-
мокатоличка црква јасно је осудила идеју либералне ноћобдијске државе, 
залажући се за снажну социјалну политику и друштвени договор. Премда су 
постојале велике дилеме око корисности демократије, Римокатоличка црква 
је тек након Другог светског рата прихватила демократију као најбољи посто-
јећи облик управљања, посебно након енциклике папе Јована XXIII Pacem 
in terris из 1963. године. Тихомир Ципек посебно је апострофирао велику 
дебату о улози религије у савременом демократском друштву. У том погле-
ду, врло је важна улога бискупа Јозефа Рацингера, односно папе Бенедикта 
XVI који је више деценија покушао да обликује етичка и политичка учење 
Римокатоличке цркве на прелазу из ХХ у XXI век. Рацингер је био велики 
критичар либералног тржишта и радикалног индивидуализма, залажући се 
за праведно друштво. За Ципека, демохришћанство се у XXI столећу суочава 
за изазовом различитих перцепција друштва, које заговарају нова средња 
класа, левица, зелени, либерали и десни популисти. Између десничара и де-
мохришћана основна разлика је у разумевању улоге државе. Наиме, десни 
популисти заговарају идеју минималне државе, док је демохришћани виде 
као гаранта очувања социјално-тржишне привреде.

Стјепан Лацковић је у чланку Демохришћанство и социјалдемократи-
ја представио однос ова два велика покрета, који су постали важни чини-
оци у послератној, односно хладноратовској Европи западно од Гвоздене 
завесе. Након 1945. године, социјалдемократија је доживела велики успон 
у Уједињеном Краљевству, Немачкој и скандинавским земљама. Међутим, 
социјалдемократске партије нису успеле да остваре сопствени циљ – укида-
ње друштвених неједнакости. Социјалдемократија трећег пута потпуно је 
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одбацила социјалистичко и марксистичко наслеђе државе благостања, при-
хватајући идеје индивидуалне одговорности, људског капитала и државних 
социјалних улагања. Сличне процесе Лацковић је уочио и код демохришћа-
на. Премда су у великој мери допринели развоју послератне социјалне држа-
ве, демохришћани су се, као и социјалдемократе, трансформисали у главне 
заговорнике неолиберализма. Прихватање неолибералних идеја значило 
је губитак гласачке базе и за социјалдемократе и за демохришћане. Како је 
приметио Стјепан Лацковић, највише успеха у привлачењу разочараних би-
рача имале су управо радикално десне партије (као што је случај у Пољској 
са партијом Право и правда).

Стивен Никола Бартулица је у раду Демохришћанство и либерализам 
проблематизовао однос ове две политичке идеје у дугом историјском раздо-
бљу. Бартулица је указао на то да је идеја демохришћанства у великој кризи, 
иако је задржала релевантност и популарност. Либерализам је временом сте-
као велики секуларизацијски потенцијал и прихватио материјалистичко и 
морално релативистичко становиште (посебно код Томаса Хобса и у мањој 
мери Џона Лока), које је било у супротности са средњoвековним учењима о 
моралном владању. Демохришћанство се, насупрот томе, заснива на идеји 
римокатоличког социјалног учења, а папа Јован Павле II указао је у енци-
клици Centesimus Annus на то да је аутентична демократија могућа само у 
правној држави. Како је приметио Бартулица, савремено демохришћанство 
почело је да одступа од класичних начела Римокатоличке цркве, посебно у 
области брака. Уместо сарадње са конзервативним политичким опцијама, 
Бартулица је изнео мишљење да су и демохришћани почели да коалирају са 
левим странкама и мањинским опцијама, одступајући од изворних персо-
налистичких и популаристичких начела.

Некадашњи министар спољних послова Хрватске Давор Иво Штир је 
у тексту Хришћанска демократија и Европа указао на који начин су демо-
хришћанске странке обликовале европску политику. Као важна обележја 
демохришћана, Штир је издвојио идеје атлантизма и европеизма, које су 
постојале у мисли Конрада Аденауера, Лудвига Ерхарда и Алчиде Де Гаспе-
рија. За разлику од европске левице и деголиста, демохришћани су веровали 
у важност посебних веза са САД. У времену када је либерализам на крају 
Хладног рата прогласио победу, претендујући на културну хегемонију, де-
мохришћани су, прихватајући начела новог доба, доживели велике неуспе-
хе. Због тога је Штир предложио ново обликовање савезничких односа са 
САД, јачање модела социјално-тржишне привреде и нови баланс у погледу 
европских интеграција.

Домагој Рачић је у раду Демохришћански модел политичке економије и 
социјалне државе указао на идеје и праксе овог покрета. Демохришћанска 
политичка економија заснива се на конзервативним полазиштима и сумња 
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у могућност радикалних политичких и друштвених промена. Залажући се 
за органску концепцију друштва, демохришћани су заговарали дијалог по-
слодаваца и синдиката у оквирима капиталистичких односа. Поредећи со-
цијалдемократе и демохришћане, Рачић је утврдио да је код демохришћана 
социјална политика била пасивна и да је њена функција била да делује на 
тржишне недостатке, користећи инструменте попут накнаде за незапосле-
ност и инвалидитет. За разлику од социјалдемократа, који су веровали да 
је држава једини гарант социјалне и економске политике, демохришћани 
су, полазећи од идеје супсидијарности, заговарали јачање независних ин-
ституција попут породице, цркве, задруга и фондација. Неолиберализам и 
индивидуализација, са истовременим јачањем великих корпорација, поре-
метили су демохришћански модел, који је посебно био развијен у Баварској. 
Слично претходним ауторима, и Рачић је указао на то да су десни попули-
сти, заговарајући идеју нације као органске заједнице, постали главни ри-
вали демохришћанима.

Томислав Сокол се у тексту Демохришћанство и начело супсидијарности 
у здравственом праву и политици ЕУ питао на који начин је ова идеологија 
обликовала јавне политике у европској заједници. Премда је програм демо-
хришћана шири од учења Римокатоличке цркве, ова политичка опција унела 
је многа верска начела у различите политике на нивоу ЕУ (персонализам, 
супсидијарност и друго). Супсидијарност се нарочито огледала у здравстве-
ној политици, будући да је она остала у домену националних држава. Ме-
ђутим, пандемија вируса корона (Sars-COV19) довела је до преиспитивања 
ове концепције, будући да унилатерална решења националних држава ни-
су била одговарајућа. Због кризне ситуације, али и све веће свести о значају 
мултилатерализма, ЕУ је, уз подршку европских народњака чији су демо-
хришћани стожер, креирала европску фармацеутску стратегију и усвојила 
европски план за борбу против рака.

Тадо Јурић и Себастијан Кисиг су у раду Хришћанско-демократске пар-
тије и демографски изазови у ЕУ – компаративна анализа немачког ЦДУ и 
хрватског ХДЗ-а представили положај доминантних странака у две чланице 
Европске уније. Опадање стопа фертилности, старење популације, миграци-
је из периферије у центар ЕУ, као и неолиберална доктрина, која је подсти-
цала сеобу младих људи, довели су до промене демографске слике и велике 
социјалне неравноправности унутар ЕУ. Јурић и Кисиг као главне проблеме 
у популационом развоју виде и корупцију, економске изазове и капитали-
стичке односе. И поред различитих мера за повећање природног прирашта-
ја, европске земље се и даље суочавају са ниским стопама фертилитета. И 
док Немачка покреће мере прагматичног усељавања страног радништва, у 
Хрватској су постојала различита искуства популационе политике (прихва-
тање емиграната за време Туђмана, јачање инфраструктурних пројеката за 
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време Рачановог СДП-а, као и савремених мера охрабривања младих да се 
преселе из градских у руралне средине). Демохришћани, сматрају Јурић и 
Кисиг, морају да размотре и идеје папе Франциска о прихватању миграната 
и очувања људског достојанства.

Јерко Валковић је у тексту Демократија и етика: нека актуелна питања 
проблематизовао положај вредносних, хришћанских, питања у савременом 
политичком контексту. Позивајући се на енциклике папе Јована Павла II 
Cetessimus annus, Veritstis splendor и Evangelium vitae, Валковић је указао на 
то да Римокатоличка црква показује скепсу према демократији која је ли-
шена духовних начела. Када је реч о односу према међународној политици 
сарадње, постојале су различите нијансе унутар Римокатоличке цркве. Папа 
Јован XXIII указивао је на потребу међународног заједничког деловања, док 
је Јован Павле II показивао сумњичавост према глобалној власти, сматрајући 
да је владајућа класа промовисала неолибералне мере слободног тржишта, 
умањујући значај социјалне политике.

Последња целина у зборнику представља однос различитих актера у хр-
ватској политици према демохришћанству. Анто Микић је у тексту Однос 
римокатоличке цркве према демохришћанству на примеру Гласа Концила 
приказао сложене ставове римокатоличког клера према овом феномену. У 
комунизму у Југославији, Глас Концила избегавао је политичке теме. Међу-
тим, текстови дон Живка Кустића о односима Римокатоличке цркве и де-
мохришћанства били су посебно значајни за рецепцију ових идеја међу Хр-
ватима. Кустић и теолог Драго Шимунџа сматрали су, приметио је Микић, 
да се демохришћанство ипак није могло развити због хрватског друштвеног 
контекста. Иако су подржавали оснивање странака са хришћанским пред-
знаком, представници клера нису били за то да црква оснива сопствену по-
литичку организацију. Анализирајући положај Римокатоличке цркве у вре-
ме увођења вишепартијског живота у Хрватској 1990. године, Анто Микић је 
закључио да Глас Концила није подржавао ниједну странку, иако су постојале 
блискости са ХДЗ-ом. Римокатоличка црква покушавала је и покушава да 
утиче на политички живот у Хрватској, посебно у оним областима које се 
непосредно тичу верског наука (питање абортуса и друге). На крају, Микић 
је закључио да је Глас Концила осудио Истанбулску конвенцију, критикују-
ћи Европску народну партију због прилажавања левици, не промовишући 
демохришћанство као идеологију међу политичким странкама.

У обимом невеликом делу Маријана Петир анализирала је демохришћан-
ска начела у политици Стјепана Радића и ХСС-а. Сагледавајући Хрватску 
као демократску државу, Радић је веровао да је потребно инкорпорирати 
темеље римокатоличког социјалног учења у политички живот. Ова начела 
ушла су и у републикански предлог устава Хрватске, која је у Краљевини 
СХС предложила ХРСС. За Радића, тврдила је ауторка, Хрватска је требало 
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да буде хришћанска и сељачка држава. Након анализе Радићевог положаја, 
Маријана Петир посветила се идејној еволуцији ХСС-а у савременој Хрват-
ској. Током деведесетих година и двехиљадитих, ХСС се противио ГМО, 
нуклеарним електранама, легализацији појединих дрога, проституције и 
давању права ЛГБТ особама, залажући се да недеља буде нерадни дан, те да 
Свети Јосиф постане светац-заштитник Хрватске. Трансформација странке 
започела је током председниковања Креше Бељака, који је ХСС приближио 
левици, одвајајући се од демохришћанских начела.

Томислав Кардум је у раду Јуре Петричевић и демохришћанство пред-
ставио идеолошка стајалишта једног од најпознатијих хрватских полити-
чара и публициста у емиграцији. Премда је био део администрације у НДХ, 
као чиновник у Бања Луци и политички емигрант изолован од усташких и 
ХСС-ових кругова, Петричевић је у Швајцарској покушао да утиче на јавност 
својим идејама. Са демохришћанима Петричевић је делио идеју социјалног 
капитализма, то јест признавање приватне иницијативе, потребу постојања 
јаких јавних предузећа и важност државне интервенције. Поред тога, Петри-
чевић и демохришћани одбацивали су концепт централизованог планирања 
и мере насилне индустријализације по комунистичком моделу. Такође, и код 
Петричевића је постојала идеја супсидијарности, то јест делегирања надле-
жности са више на ниже органе власти. Међутим, Петричевићева Хрватска 
није била она у авнојевским границама. Као великохрватски националиста, 
Петричевић је предлагао проширивање Хрватске на Босну и Херцеговину, 
Срем, Бачку, Санџак и Боку Которску. У тој великохрватској концепцији 
држава би била подељена на неколико региона (Панонска Хрватска са Гор-
ским Котаром, Босна и Херцеговина са Санџаком, као и Далмација и Истра). 
Разматрајући могућност независне Хрватске, Петричевић је, истакао је Кар-
дум, предлагао стварање посебног економског блока централноевропских 
земаља по узору на Европску заједницу. Наиме, Петричевић се залагао за 
сецесију од Југославије, креирање царинске и монетарне уније са Словени-
јом и проглашење војне неутралности по узору на Аустрију. Петричевић је 
предлагао и оснивање Јадранско-подунавске привредне заједнице војноне-
утралних земаља, која би стварала баланс између ЕЕЗ и ЕФТА. Кардум је, 
даље, анализирао и Петричевићев однос према религији. Иако је сматрао 
да је римокатоличанство важно за идентитет Хрвата, био је заговорник се-
куларне државе, неретко критикујући Римокатоличку цркву због сарадње 
са православним Србима и Италијом.

На крају зборника налази се и кратак говор Карла Реслера о будућности 
демохришћанства у непредвидивој ери дубоких промена. Демохришћанство 
се суочава са великим изазовима, као што су дигитална револуција, енер-
гетска транзиција, здравствена криза, нарушена сигурност и миграцијски 
притисак. Императив европске народне партије требало би да буде очување 
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друштва као скупа заједница, заштита животне средине, као и развој тех-
нологије који би служио општем добру. Сви ови изазови могу се решити је-
дино уз већу кохезију европских држава и њених грађана, тврдио је Реслер.

Имајући у виду значај демохришћанске идеје у политичком животу ЕУ и 
Европе уопште, може се рећи да је зборник радова Демохришћанство: изво-
ри, постигнућа и перспективе, који су уредили Јаков Жижић и Јерко Валко-
вић, међу најважнијим за разумевање главних токова ове политичке опције 
на простору југоисточне Европе. Међутим, немају сви радови исту важност 
и истраживачки значај. Читаоцима ван Хрватске посебно су важни тексто-
ви о општим процесима и развоју демохришћанске идеологије и политике 
у Европи од 1945. године до данас. Премда су аутори темељно истражили 
поједине сегменте у хрватском политичком животу, чини се да је било по-
требно мање пажње посветити политичарима (Стјепану Радићу и Јури Пе-
тричевићу) чије су идеје биле својеврсни хибрид различитих главних токова 
хрватске политичке мисли током ХХ века (великохрватског национализма, 
секуларизованог праваштва, аграризма и других).

Петар С. Ћурчић, Демокршћанство: извори, постигнућа и перспективе...



194

Petar S. Ćurčić*1 

https://orcid.org/0000-0002-1392-4427 

Institute of European Studies 
Belgrade, Serbia

CHRISTIAN DEMOCRACY:  
SOURCES, ACHIEVEMENTS AND PERSPECTIVES 
Jakov Žižić, Jerko Valković (eds.)

In his seminal work What is Christian Democra-
cy: Politics, Religion, and Ideology, Carlo Inverniz-
zi Accetti, an Italian-American political scientist, 
posits that Christian Democracy has profound-
ly shaped contemporary political landscapes, 
particularly in continental Europe. He contends 
that Christian Democracy represents a distinc-
tive ideological framework that, while rooted in 
long-standing traditions stemming from Roman 
Catholic social teaching—particularly the encyc-
licals Rerum Novarum (1891) and Quadragesimo 
Anno (1931)—emerged as a potent political force in 
post-World War II European societies. In 2022, the 
Catholic University of Croatia (HKS) published a 
book titled Christian Democracy: Sources, Achieve-
ments, and Perspectives, which explores this ideo-
logical movement.

In the inaugural essay of this edited volume, ti-
tled “Christian Democracy: Central Political Con-

cepts”, Jakov Žižić elucidates the foundational principles of Christian Democracy. 
He highlights the core tenets central to the movement, such as commitment to 
democracy, personalism, populism, subsidiarity, a non-materialist conception of 
history, and social capitalism. Christian Democrats have successfully integrat-
ed these ideas into the underpinnings of the European Union, with a particular 
emphasis on subsidiarity—the principle advocating the decentralization of state 
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power to higher and lower forms of governance, including international organi-
zations, as well as regional and local communities. Christian Democrats envision 
the state as a community of individuals united by the common good, emphasiz-
ing human dignity and collective well-being. Žižić observes that Christian Dem-
ocrats, while staunch defenders of private property, also support social capitalism, 
wherein the state acts as both a guarantor of private property and an enforcer of 
distributive justice.

Tihomir Cipek, a professor at the Faculty of Political Science in Zagreb, ad-
dresses the intricate and often contradictory relationship between politics and re-
ligion in his article “Christian Democracy and the State”. Since the 19th century, 
the Roman Catholic Church has grappled with the ideological challenges posed 
by liberalism, secularism, democracy, and totalitarian regimes. Cipek specifical-
ly highlights the political and social thought of Pope Leo XIII, the French priest 
and political theorist Félicité de La Mennais, and the Bishop of Mainz, Wilhelm 
Emmanuel von Ketteler, who shaped the Church’s teachings within the context of 
capitalist and liberal-democratic societies, adapting to new ideas. With the encyc-
licals Rerum Novarum and Quadragesimo Anno, the Church rejected the liberal 
laissez-faire state, advocating instead for a robust social policy and a new social 
contract. Although there were substantial reservations about the utility of democ-
racy, the Roman Catholic Church ultimately embraced it as the most viable form 
of governance following World War II, particularly after Pope John XXIII’s 1963 
encyclical Pacem in Terris. Cipek explores the ongoing debate concerning the role 
of religion in modern democratic societies, noting the prominent role of Bishop 
Joseph Ratzinger—later Pope Benedict XVI—who, for decades, sought to shape 
the ethical and political doctrines of the Roman Catholic Church at the close of 
the 20th century. Ratzinger was a staunch critic of the liberal market and radical 
individualism, calling for a just society based on communal values. For Cipek, 
in the 21st century, Christian Democracy faces the challenge of reconciling the 
differing societal visions championed by various political factions, including the 
new middle class, the left, the greens, liberals, and right-wing populists. A notable 
distinction between Christian Democrats and right-wing populists lies in their 
divergent views on the role of the state. While right-wing populists advocate for a 
minimal state, Christian Democrats regard the state as essential for safeguarding 
the social market economy.

Stjepan Lacković’s paper “Christian Democracy and Social Democracy” ex-
amines the relationship between these two pivotal political movements, which 
became influential in post-war, Cold War-era Europe, particularly in the West-
ern bloc. After 1945, social democracy witnessed significant growth in the Unit-
ed Kingdom, Germany, and the Scandinavian countries. However, social demo-
cratic parties ultimately failed to achieve their primary objective: the abolition 
of social inequalities. The “Third Way” reconceptualization of social democracy 
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has completely dispensed with the socialist and Marxist roots of the welfare state, 
embracing the principles of individual responsibility, human capital, and state 
investment in social welfare. Lacković notes that a similar evolution took place 
among Christian Democrats, who, despite playing a pivotal role in the establish-
ment of the post-war welfare state, eventually aligned themselves with neoliberal 
economic policies. This shift towards neoliberalism led to an erosion of electoral 
support for both Social Democrats and Christian Democrats. As Lacković notes, 
it was the radical right-wing parties, such as the Law and Justice Party (Prawo i 
Sprawiedliwość, PiS) in Poland, that most effectively attracted disillusioned voters.

In his contribution “Christian Democracy and Liberalism”, Stephen Nikola 
Bartulica explores the complex and evolving relationship between these two polit-
ical ideologies over an extensive historical span. Bartulica highlights the ongoing 
crisis within Christian Democracy despite its sustained relevance and enduring 
appeal. He contends that liberalism, over time, has developed a significant ten-
dency to secularize, adopting a materialistic and morally relativistic stance—par-
ticularly in the works of Thomas Hobbes and, to a lesser extent, John Locke—that 
stands in stark contrast to the medieval doctrines concerning moral governance. 
In contrast, Christian Democracy is grounded in Roman Catholic social teach-
ing, with Pope John Paul II’s encyclical Centesimus Annus asserting that genuine 
democracy can only flourish within a state governed by the rule of law. Bartulica 
observes, however, that contemporary Christian Democracy has increasingly de-
viated from the Church’s traditional tenets, particularly in matters such as mar-
riage. Rather than working with conservative political factions, Bartulica criticizes 
the Christian Democrats for allying with left-wing parties and minority groups, 
thereby departing from their original personalist and populist positions.

Davor Ivo Stier, former Minister of Foreign Affairs of Croatia, offers an anal-
ysis of the Christian Democratic influence on European politics in his article 
“Christian Democracy and Europe”. Stier underscores key aspects of Christian 
Democracy, notably the ideas of Atlanticism and Europeanism, which were inte-
gral to the thought of Konrad Adenauer, Ludwig Erhard, and Alcide De Gasperi, 
to name a few prominent figures. Unlike the European left and the Gaullists, the 
Christian Democrats emphasized the significance of strong ties with the United 
States. At a time when liberalism, having claimed victory at the end of the Cold 
War and aspiring to cultural hegemony, the Christian Democrats, grappling with 
the principles of the new era, suffered considerable setbacks. In response, Stier ad-
vocates for a reshuffling of transatlantic relations, reinforcing the social market 
economy model, and establishing a new equilibrium within the context of Euro-
pean integration.

In “The Christian Democratic Model of Political Economy and the Welfare 
State”, Domagoj Račić explores the fundamental ideas and practical manifesta-
tions of the Christian Democratic movement. Račić explains that the Christian 
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Democratic political economy is rooted in conservative premises, exhibiting scep-
ticism toward the feasibility of radical political and social transformations. By 
advocating for an organic conception of society, Christian Democrats have sup-
ported dialogue between employers and unions within the capitalist framework. 
Unlike the Social Democrats, Račić argues, Christian Democrats maintained a 
more passive stance on social policy, primarily addressing market failures through 
measures such as unemployment and disability benefits. Unlike the Social Dem-
ocrats, who regarded the state as the central guarantor of social and economic 
policies, Christian Democrats, drawing on the principle of subsidiarity, promoted 
the empowerment of independent institutions—such as the family, church, coop-
eratives, and foundations. However, the rise of neoliberalism, individualization, 
and the consolidation of large corporations have disrupted the Christian Demo-
cratic model, which had been particularly well-developed in Bavaria. In line with 
earlier authors, Račić observes that right-wing populists, with their emphasis on 
the nation as an organic community, have emerged as the Christian Democrats’ 
primary rivals.

In his article “Christian Democracy and the Principle of Subsidiarity in EU 
Health Legislation and Policy”, Tomislav Sokol examines the impact of Christian 
Democracy on public policies within the European Union. Sokol argues that, al-
though the Christian Democratic program extends beyond the doctrinal bound-
aries of the Roman Catholic Church, it has nevertheless incorporated numerous 
religious principles into EU policies, particularly personalism and subsidiarity. 
Subsidiarity, notably, has been a guiding principle in EU health policy, which 
has traditionally remained within the jurisdiction of nation-states. However, the 
COVID-19 pandemic necessitated a re-evaluation of this principle, as unilateral 
responses by individual nation-states proved inadequate. In light of the crisis and 
the growing recognition of the importance of multilateralism, the EU, with the 
support of European populists—among whom Christian Democrats are a central 
pillar—developed a European pharmaceutical strategy and adopted a comprehen-
sive European plan to combat cancer.

In their contribution “The Christian Democratic Party and Demographic 
Challenges in the EU – A Comparative Analysis of the German CDU and the 
Croatian HDZ”, Tado Jurić and Sebastian Kießig examine the political positions of 
the dominant political parties in two EU member states, focusing on the implica-
tions of demographic shifts. The authors highlight the effects of declining fertility 
rates, ageing populations, migration trends from peripheral to central EU regions, 
and the neoliberal economic policies that have fostered youth migration produced 
demographic changes and social inequalities within the EU, significantly altering 
the social fabric of European societies. Jurić and Kießig also identify corruption, 
economic challenges, and capitalist structures as primary contributors to Europe’s 
demographic challenges. Despite various governmental interventions aimed at 
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bolstering the rate of natural increase, EU countries continue to grapple with 
persistently low fertility rates. While Germany has initiated pragmatic policies to 
facilitate the immigration of foreign workers, Croatia has pursued different pop-
ulation policies, ranging from allowing immigrants into the country during the 
presidency of Franjo Tuđman, the enhancement of infrastructure projects under 
the leadership of the Social Democratic Party (SDP) during Ivica Račan’s tenure, 
and ongoing initiatives to encourage youth migration from urban centres to rural 
areas. The authors assert that Christian Democratic parties must also consider in-
tegrating the teachings of Pope Francis regarding the acceptance of migrants and 
the preservation of human dignity in their political platforms.

In “Democracy and Ethics: Some Current Issues”, Jerko Valković critically ex-
amines the role of Christian values in contemporary political discourse. Drawing 
on the papal encyclicals Centesimus Annus, Veritatis Splendor, and Evangelium 
Vitae, Valković underscores the scepticism of the Roman Catholic Church toward 
democratic systems with no spiritual principles to underpin them. The Church’s 
stance on international cooperation has also differed in its finer points: while Pope 
John XXIII advocated for collective international action, Pope John Paul II ex-
pressed scepticism toward global power structures, perceiving them as proponents 
of neoliberal economic policies that undermine social welfare.

The final section of the volume presents a nuanced exploration of the Croatian 
political landscape and its relationship with Christian Democracy. In “The Atti-
tude of the Roman Catholic Church towards Christian Democracy: The Case of 
Glas Koncila”, Anto Mikić delves into the complex position of the Croatian cler-
gy on the issue. During the communist era in Yugoslavia, Glas Koncila, a Roman 
Catholic daily newspaper published in Croatia, maintained a policy of political 
neutrality, avoiding direct involvement in political matters. However, the writings 
of Don Živko Kustić on the relationship between the Catholic Church and Chris-
tian Democracy proved particularly influential in shaping the Croatian reception 
of these ideas. Both Kustić and theologian Drago Šimundža noted that Christian 
Democracy failed to develop in Croatia, citing the country’s social context as an 
obstacle. While they supported the creation of Christian-oriented political parties, 
members of the clergy argued against establishing a church-run political organiza-
tion. Mikić’s analysis of the Roman Catholic Church’s position in 1990, during the 
transition to a multi-party system in Croatia, reveals that Glas Koncila refrained 
from endorsing any specific political party, despite its close ties with the Croatian 
Democratic Union (Hrvatska demokratska zajednica, HDZ). Nevertheless, the 
Church has consistently sought to influence political life, particularly in matters 
related to its doctrinal teachings, such as abortion and other moral issues. Finally, 
Mikić notes that Glas Koncila condemned the Istanbul Convention, criticizing the 
European People’s Party for its leftward shift and failure to advocate for Christian 
Democracy as a core political ideology.
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In a brief but insightful contribution, Marijana Petir analyzes the Christian 
Democratic principles embedded in the political vision of Stjepan Radić and the 
Croatian Peasant Party (Hrvatska seljačka stranka, HSS). Envisioning Croatia as 
a democratic state, Radić argued for integrating Roman Catholic social teaching 
into the political domain. These principles were incorporated into the republican 
draft of the Croatian constitution proposed by the Croatian Republican Peasant 
Party (Hrvatska republikanska seljačka stranka, HRSS) in the Kingdom of Serbs, 
Croats, and Slovenes. Petir contends that Radić sought to establish Croatia as both 
a Christian and peasant-based state. Following this historical overview of Radić’s 
positions, Petir explores the ideological evolution of the HSS in modern Croatia, 
particularly during the 1990s and 2000s. During this period, the HSS opposed 
several policies, including the use of genetically modified organisms (GMOs), 
nuclear energy, the legalization of certain drugs, prostitution, and LGBT rights. 
The party also advocated for Sunday as a non-working day and proposed adopt-
ing Saint Joseph as Croatia’s patron saint. However, under the leadership of Krešo 
Beljak, the HSS began to shift ideologically, moving closer to left-wing positions 
and away from traditional Christian Democratic values.

In “Jure Petričević and Christian Democracy”, Tomislav Kardum presents a 
comprehensive analysis of the ideological perspectives of one of the most prom-
inent Croatian politicians and authors exiled after World War II. Despite his in-
volvement in the administration of the Independent State of Croatia (NDH) as a 
civil servant in Banja Luka and his subsequent political marginalization by the 
Ustasha and Croatian Peasant Party (HSS) circles, Petričević sought to influence 
the public discourse from Switzerland, where he took up residence in the post-1945 
period. Petričević shared the Christian Democrat vision of social capitalism, ad-
vocating for the recognition of private enterprise, the necessity of robust public 
sector enterprises, and the critical role of state intervention in economic affairs. 
Moreover, Petričević and the Christian Democrats both opposed the principles 
of centralized economic planning and the coercive industrialization measures 
characteristic of the communist model. Petričević also subscribed to the princi-
ple of subsidiarity, emphasizing delegating powers from higher to lower levels of 
governance. However, his conception of Croatia diverged significantly from the 
territorial boundaries outlined in the post-war AVNOJ decisions. As a proponent 
of Greater Croatian nationalism, Petričević envisioned the expansion of Croatia 
to include Bosnia and Herzegovina, Srem, Bačka, Sandžak, and Boka Kotorska. 
Under this Greater Croatia framework, the state would be divided into distinct 
regions—Pannonian Croatia with Gorski Kotar, Bosnia and Herzegovina with 
Sandžak, as well as Dalmatia and Istria. Considering the potential for an inde-
pendent Croatia, Petričević, as Kardum notes, proposed the establishment of a 
separate economic bloc composed of Central European nations, modelled after 
the European Economic Community. Petričević advocated for secession from 
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Yugoslavia, the formation of a customs and monetary union with Slovenia, and 
military neutrality inspired by the Austrian model. Additionally, Petričević en-
visaged the creation of an Adriatic-Danubian Economic Community of militarily 
neutral states, which would serve as a counterweight to both the European Eco-
nomic Area (EEA) and the European Free Trade Association (EFTA). Kardum 
also examines Petričević’s approach to religion. While Petričević recognized the 
importance of Roman Catholicism for Croatian identity, he was a staunch advo-
cate of a secular state, frequently criticizing the Roman Catholic Church for its 
collaboration with Orthodox Serbs and Italy.

The volume concludes with a brief speech by Croatian politician Karlо Ressler, 
who reflects on the future of Christian Democracy in an exceedingly volatile and 
unpredictable era. Ressler identifies major challenges facing Christian Democra-
cy, including the digital revolution, energy transition, health crises, compromised 
security, and migration pressures. He posits that the European People’s Party 
must prioritize the preservation of society as a set of communities, environmen-
tal protection, and the development of technology for the common good. These 
challenges, Ressler argues, can only be addressed through greater cohesion among 
European states and their citizens.

Given the significance of Christian Democratic ideals in the political life of 
both the European Union and Europe more broadly, the edited volume Christian 
Democracy: Sources, Achievements and Perspectives, edited by Jakov Žižić and Jerko 
Valković, represents a key resource for understanding the prevailing trends of this 
political tradition in Southeast Europe. However, not all contributions hold equal 
scholarly relevance. For international readers, the essays detailing the broader 
evolution of Christian Democratic ideology and politics in Europe from 1945 to 
the present are particularly noteworthy. While the authors offer in-depth exami-
nations of specific facets of Croatian political life, it appears that considerably less 
attention could have been devoted to individual political figures (Stjepan Radić 
and Jurе Petričević) whose ideas represented a hybridization of various dominant 
currents in 20th-century Croatian political thought, including Greater Croatian 
nationalism, secular right-wing ideologies, agrarianism, and others.
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